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TaANAFOd NEVE: .....vvveiiieieieeeteee et e re s

FIZIKAVERSENY

A megoldott feladatlapot 2025. januar 13-ig kiildd el az SZTE Bathory Istvan Gyakorlé Gimnazium és
Altalanos Iskola (6722 Szeged, Szenthdromsag utca 2.) cimére. A boritékra ird ra: Bor Pal
Fizikaverseny! A nevedet és iskolad nevét az dsszes bekiildott lapra ird fel! Kérjiik, ha indulni kivansz
a versenyen, a feladatok postai elkiildése mellett jelentkezz be a bongészdd segitségével az alabbi cimen:

https://forms.gle/imRWBfszRIBHW2qY8

A feladatokat a feladatlapon oldd meg!

1. Keresztrejtvény

Van energiad a megoldashoz? (15 pont)

Vizszintes:

2. Fizikai mennyiség, amely megmutatja, hogy mennyi
(hasznosithat) energia szabadul fel egységnyi tomegii
anyag elégetésekor.

3. A testek sebességébdl adodo energidja.

5. Létrehozasanak célja lehet ivovizellatas vagy
ontozés, de vizerémii ,jlizemanyagtartalyaként” is
szolgalhat.

6. A levegd mozgasi energiajat hasznositja.

8. A testet alkotd részecskék energidjanak Osszege, a
test hdmérsékletétdl is fliggd energia.

9. Ennek az energiafajtanak a tarolasara alkalmas az
akkumulator.

10. Ebben a mértékegységben adjak meg az
¢lelmiszerek energiatartalmat.

11. A Fold magas hémérsékletii belsdé részeibol
szarmaz6 energia.

13. A napenergia melegité hatasat felhasznal6 eszkoz.

14. Annak a fizikusnak a keresztneve, akirdl az energia
mértékegységét elnevezték.

Fiiggoleges:

1. Tlyen energiahordozok a szén, az olaj illetve a foldgaz.

2. Atommagok egyesitésével felszabadithat6 energia jelzje.

4. A paksi erdmiinek ebben a részében mennek végbe az atommagok hasadasi folyamatai.

7. A megujuld energiaforrasokbol szarmazé energia masik neve.

12. Egéstermékek (korom), illetve jarmiivek altal kibocsétott anyagok altal erésen szennyezett nedves levegd,

fiistkod.
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2. Nézz utana!
»Eppur si muove!” (10 pont)

Az idén volt 460 éve, hogy 1564. februar 15-én megsziiletett a korszakos zseni, Galileo Galilei.
Az olasz természettudods élete javarészét sziildvarosaban toltotte. Melyik volt ez a varos?

Galilei — egyebek kozott — sok mechanikai kisérletet is végzett. A rola sz616 legendak koziil az
egyik leghiresebb, hogy a pisai ferde toronybol kiilonb6z6 tomegl testeket ejtett le, és
kisérletével megcafolta a szabadon esd testek mozgéasara vonatkozo, kozel kétezer éves
arisztotelészi nézetet. Mi volt a megcafolt nézet?

1609-ben Galilei sajat tavesovet készitett, amit a vilagon elészor csillagaszati megfigyelésekre
hasznalt. Ennek tiszteletére az ENSZ az egyik évet a Csillagaszat Nemzetkozi Evének
nyilvanitotta. Melyik volt ez az év?

1610-ben fedezte fel a Jupiter bolygd négy legnagyobb holdjat, melyek késébb Galilei-holdak
néven lettek ismertek. Melyek voltak ezek a holdak?

Csillagaszati megfigyelései ellentmondasban alltak az akkoriban altalanosan elfogadott
vilagképpel. Melyik volt ez a vilagkép?

1633-ban a katolikus egyhaz altal miikodtetett inkvizicio eretnekség vadjaval perbe fogta,
nézeteinek megtagadasara kotelezte, és élete végéig hazi drizetben tartotta. Galilei az itéletet
elfogadta, de — allitdlag — a targyalas soran tobbszor megismételte a fenti cimben szerepld latin
nyelvii mondatot. Mit jelent magyarul a mondat?


https://hu.wikipedia.org/wiki/Eppur_si_muove
https://hu.wikipedia.org/wiki/A_Csillag%C3%A1szat_Nemzetk%C3%B6zi_%C3%89ve
https://hu.wikipedia.org/wiki/Jupiter
https://hu.wikipedia.org/wiki/Galilei-holdak
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3. Régen minden egyszeriibb volt? (10 pont)

A XX. szazad el6tti idokben egymassal parhuzamosan szdmos mértékegységet hasznaltak a
hosszusag ¢és a tomeg mérésére. Felsorolunk néhdnyat, megadva a kozottiik fennalld
Osszefiiggéseket is:

Hosszusag:

161 (0)=61ab (L)

1 14b (L) = 12 hiivelyk (H)
Tomeg:

1 font (F) = 16 uncia (U)

Az egyes mennyiségek kozotti atvaltasi lehetdségeket kihasznalva valaszolj a kovetkezd
kérdésekre!

a) Ha megolvasztanak egy olyan 6lom kockat, aminek minden ¢le fél 61 hosszusagu, abbol hany
darab olyan téglatest onthetd ki, amelynek élei 2 hiivelyk, 4 hiivelyk és 1 1ab? (Feltehetjiik,
hogy olvadaskor nem torténik térfogatvaltozas.)

b) Ha egy anyag stirtisége 32 e akkor hany font a tdmege az ebbdl késziilt 1 1ab élhosszusagn

kockénak?

c) Ha egy négyzet alaku teriilet oldalai 2 61 hosszusaguak, akkor a lefedéséhez legalabb hany
darab 72 négyzethiivelyk (H?) teriiletii csempére van sziikség?
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4. Skalazzunk! (10 pont)

Magyarorszagon és Eurdpa nagyobb részén a hétkdznapi életben a hdmérséklet mérésénél az
un. Celsius-féle skalat hasznaljuk, amelyet Anders Celsius svéd tudos javaslatara vezettek be
1742-ben. A Celsius-skala alappontjai a jég normal 1égkéri nyomason bekovetkezd
olvadasanak (0 fok), illetve forrasanak (100 fok) homérséklete.

Mi volt Celsius eredeti foglalkozasa?

A homérséklet nemzetkdzi mértékegysége 1960 6ta a kelvin, a névado William Thomson (Lord
Kelvin) skot fizikus tiszteletére. A Kelvin-skala fokbeosztasa megegyezik a Celsius-skalaéval,
de az alappontokhoz mas szamokat rendel. Igy normal 1égkori nyomason a jég olvadaspontjat
273,15 K (=0 °C), a viz forraspontjat 373,15 K (= 100 °C) jeldli.

Mikor vezette be Kelvin ezt a hdmérsékleti skalat?

A Gabriel Daniel Fahrenheit fizikus altal 1706-ban készitett hdmérsékleti skala két alappontja
az altala készitett viz-jég-szalmidksd keverék, illetve a sajat testének a hémérséklete volt.
Angolszéasz orszagokban még ma is hasznaljak ezt a hdmérsékleti skalat.

Milyen nemzetiségii volt Fahrenheit?

A René Antoine Ferchault de Réaumur francia fizikus és zoologus altal 1730-ban készitett
homeérsékleti skala két alappontja megegyezik a Celsius-skala alappontjaival, azonban a két
értek kozotti tavolsagot 80 egyenld részre osztotta (tehat 0 és 80 a két alapponthoz tartozo
szamértek).

A fent leirtak alapjan szamitsd ki, és ird be az alabbi tablazat iiresen hagyott cellaiba a hianyzo
adatokat!

Celsius- Kelvin | Fahrenheit- | Réaumur-
fok (°C) (K) fok (°F) fok (°R)
A viz fagyaspontja 0 273.15 32
(normal légkori nyomason) '
A viz forraspontja 100 373.15 212
(normal légkori nyomason) ’
Egy ember atlagos 36.8
testhmérséklete ’
Az abszolit nulla fok 0
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5. Mérési feladat.

Gyiijtsd a pénzt! (15 pont)

Gytjts 0ssze 10 db 100 forintos érmét!

Meérd meg konyhamérleggel a 10 érme egyiittes tomegeét!

Készits tornyot a 10 egymasra rakott érmébdl, és mérd meg a
magassagat!

Az érme tomegének 75 %-a réz, 4 %-a nikkel és 21 %-a cink.

A réz és a nikkel stiriisége 8900 %, a cink stirtisége pedig 7100 %.

A mért és megadott adatok alapjan valaszolj a kérdésekre! Szamitasaidat részletesen ird le!
a) Mennyi az érme atlagstriisége?

b) Hany cm? egy érme térfogata?

c) Mekkora az érme egy lapjanak teriilete?



